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17      					          £µ¨£ÍÄ

C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ,

²² £µ¨£ÍøÁ AÍUS® A»SPøÍ CÚ[Põs£uØS® 

²² `zvµzøu¨ £¯ß£kzv \xµ®, ö\ÆÁP® Gß£ÁØÔß 

£µ¨£ÍÄPøÍU Põs£uØS®

²² Tmkz uÍÄ¸UPÎß £µ¨£ÍÄPøÍU Põs£uØS®

²² £µ¨£ÍÄ öuõhº£õÚ ¤µ]Ú[PøÍz wº¨£uØS® 

÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ. 

17.1 £µ¨£ÍÄ

÷©Ø£µ¨¦ £µÂ°¸US®  AÍÄ Auß £µ¨£ÍÄ BS®  GÚz uµ®  

6 CÀ PØÖÒ÷Íõ®. 

£µ¨£ÍÄ 1 cm2

J¸ £UP }Í® 1 cm 
BPÄøh¯ \xµ®£µ¨£ÍøÁ AÍUS® {¯© A»öPõßÓõP 

£UPö©õßÔß }Í® 1 cm BÚ \xµ 

AhöµõßÔß £µ¨£ÍÄ £¯ß£kzu¨ 

£kQßÓx. A¨£µ¨£ÍÄ J¸ \xµ  

ö\ß›«ØÓº GÚ¨£kÁ÷uõk Ax 1 cm2 

GÚ GÊu¨£k®.	

(a) (b)

¤Ó¢u vÚ ÁõÌzxUPõPz u¯õ›UP¨£mh Cµsk ÁõÌzx ©hÀPÒ 

E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍÚ. A®©hÀPÒ £µÂ²ÒÍ ÷©Ø£µ¨¤ß 

AÍÄ AÁØÔß £µ¨£ÍÄ GÚ¨£k®. 

©hÀ (a) Cß £µ¨£ÍÂ¾® £õºUP ©hÀ (b) Cß £µ¨£ÍÄ   

ö£›uõS® Gß£øu E[PÍõÀ TÓ•i²®. 											         
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uµ® 6  CÀ PØÖÒÍ CÆÂh¯[PøÍ {øÚÄTºÁuØPõP¨ ¤ßÁ¸® 

£°Ø]°À Dk£kP.    

      «mhØ £°Ø] 

1.	 J¸ ]Ô¯ \xµzvß £µ¨£ÍÄ 1 cm2 GÚU öPõsk ¤ßÁ¸® 

JÆöÁõ¸ E¸Âß £µ¨£ÍøÁ²® Av¾ÒÍ \xµ[PøÍ 

GsqÁuß ‰»® PõsP.

  (i) (ii)   (iii)

17.2 £µ¨£ÍÄPøÍ AÍUS® A»SPÒ

_Áº, ö£›¯ ©vÀ, ÁS¨£øÓ°ß uÍ®, §®£õzv Gß£ÁØÔß 

£µ¨£ÍÄPøÍ AÍ¨£uØS  1 cm2  GßÓ A»S ÷£õx©õÚuÀ». 

CÁØÔß }Ízvß AÍÄPÒ ö\ß›«ØÓ›À AÀ»x «ØÓ›À EÒÍÚ.  

£UPö©õßÔß }Í® 1 m BPÄÒÍ \xµÁiÁõÚ uøµ¨ £Svø¯ 

AÀ»x _Áº¨£Svø¯¨ £ØÔa ]¢vUP. AuøÚ A¨¤¯õ\¨ 

¦zuPzvÀ Áøµ¯Ä® •i¯õx. AÆÁõÓõÚ \xµzvß ]ÔuõUP¨£mh 

Á›¨£h® C[S Põmh¨£mkÒÍx. 

£µ¨£ÍÄ 1 m2

J¸ £UPzvß }Í® 1 m 
BPÄÒÍ \xµ®

£UPö©õßÔß }Í®  1 m BPÄÒÍ \xµzvß 

£µ¨£ÍÄ  1 \xµ «ØÓº BS®. Ax 1 m2 GÚ 

GÊu¨£k®. 1 m2 £µ¨£ÍÄøh¯ \xµ ÁiÁz 

uÍzvß £µ¨£ÍÄ C[÷P E¸ÂÀ Põmh¨ 

£mkÒÍx.
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1 m2  GßÓ £µ¨£ÍøÁ ÂÍ[QU öPõÒÁuØS¨ ¤ßÁ¸® 

ö\¯Ø£õmiÀ Dk£kP.

£i 1   -		  £zv›øP¨ £UP[PÒ ]», Pzu›U ÷PõÀ, «ØÓº ÷PõÀ 

AÀ»x AÍÄ |õhõ, Jmk® £ø\ Gß£ÁØøÓ¨ ö£ØÖU 

öPõÒP. 

£i 2   -		  £zv›øP¨ £UP[PøÍ JmiU öPõsk AvÀ £UP-

ö©õßÔß }Í®  1 m BÚ \xµ ÁiÁ©õÚ Phuõ]¨ £Svø¯ 

öÁmi ÷ÁÓõUSP. 

£i 3  -		  £UPö©õßÔß }Í® 1 cm BÚ \xµ ÁiÁõÚ  AhöµõßøÓ²® 

öÁmiU öPõÒP. 

£i 4  -		  öÁmiö¯kzu Cµsk \xµ[PÎÚx® £µ¨£ÍÄPøÍ 

GÊxP. 

£i  5  -		  öÁmiö¯kzu ö£›¯ \xµzvß £µ¨£ÍÄ ]Ô¯ \xµz-

vß £µ¨£ÍøÁ¨ ÷£õÀ GzuøÚ ©h[S GÚ G[PÍõÀ 

C»SÁõPU TÓ•i²©õ? 

ö\¯Ø£õk 1

÷©÷»²ÒÍ ö\¯Ø£õmiß ‰»® 1 m2 £µ¨£ÍÁõÚx  1 cm2  

£µ¨£ÍÂ¾® £õºUP ªP¨ ö£›¯x Gß£øu ÂÍ[Q°¸¨¥ºPÒ. 

£°Ø] 17.1

1.	 £õh\õø»°ß ©v¼À ]zvµ[PÒ ÁøµÁuØPõP Ax  

\xµ[PÍõPÄ® ö\ÆÁP[PÍõPÄ® ¤›UP¨£mkÒÍøu Á›¨£h® 

PõmkQßÓx. ]zvµ® ÁøµÁuØPõP JxUP¨£mh £µ¨£ÍøÁ  

\xµ «ØÓ›À PõsP.

1 m

m1
2

1 m
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2.	 J÷µ AÍÁõÚ \xµ[PÒ, ö\ÆÁP[PÒ 

Gß£ÁØÔ»õÚ E¸ C[÷P Põmh¨£m-

kÒÍx. Auß £µ¨£ÍÄ GzuøÚ   

\xµ«ØÓºPÒ GÚU PõsP.

17.3 	 \xµzvß, ö\ÆÁPzvß £µ¨£ÍÄPÐUPõÚ `zvµ[ 

PøÍ E¸ÁõUS÷Áõ®.  				  
E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ  4 cm }Í®,  

3 cm  AP»®  öPõsh ö\ÆÁP AhµõÚx  

JÆöÁõßÖ® 1 cm2 £µ¨£ÍÄ öPõsh  

\xµ AhºPÍõP¨ ¤›UP¨£mkÒÍx. 12 ]Ô¯  

\xµ[PÒ EÒÍuõÀ ö\ÆÁPzvß £µ¨£ÍÄ  

12 cm2 BS®. Ca\xµzvß }Í® 4 cm Gß£uõÀ  

         J¸ {µ¼¾ÒÍ \xµ[PÎß GsoUøP 	 = 4 

	           

	           Põn¨£k® {øµPÎß GsoUøP     = 3 

              

               ... ö©õzua \xµ[PÎß GsoUøP       = 4 × 3 
		  = 12
                                     ... ö\ÆÁPzvß £µ¨£ÍÄ  = 12 cm2 

ö\ÆÁPzvß }Í®  4 cm, AP»® 3 cm Gß£uõÀ

 	                            Auß £µ¨£ÍÄ = ^}Í® × AP»®& cm2

÷©÷» uµ¨£mh ÂÍUPzvØS HØ£ 1 cm2 £µ¨£ÍÄ öPõsh 

Pmh[PøÍ GsqÁvß ‰»•® ö\ÆÁPzvß }Í®, AP»® 

Gß£ÁØøÓ¨ ö£¸USÁuß ‰»® Auß £µ¨£ÍøÁ¨ ö£Ó»õ®. 

CuøÚ EÖvö\´ÁuØPõPU R÷Ç uµ¨£mkÒÍ ö\¯Ø£õmiÀ 

Dk£kP. 

1 m

m1
2
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ö\¯Ø£õk 2

R÷Ç uµ¨£mkÒÍ Á›¨£h[PÎÀ J¸ ]Ô¯ \xµzvß 

£UPö©õßÔß }Í®  1 cm GÚU öPõÒP. Á›¨£hzvÀ uµ¨£mkÒÍ 

E¸UPøÍ AÁuõÛzx AmhÁønø¯ §µn¨£kzxP. 

(b) (c)(a)

(e)(d)

E¸

J¸ {øµ°

¾ÒÍ

\xµ[PÎß 

GsoUøP

{µÀPÎÀ

EÒÍ \xµ[ 

PÎß

Gs

oUøP

E¸Âß 

Â÷\h 

ö£¯º

ö©õzu  

\xµ[PÎß 

GsoUøP

£µ¨£ÍÄ

ö\ÆÁPzvß 

£µ¨£ÍÄ =

}Í® × AP»®

(a)
(b)
(c)
(d)
(e)

3 
....... 
....... 
....... 
.......

5

''''''' 

''''''' 

''''''' 

'''''''

ö\ÆÁP® 

''''''''''''''' 

'''''''''''''''

''''''''''''''

'''''''''''''''

3 × 5 = 15 

'''''''''''''' 

'''''''''''''' 

'''''''''''''' 

''''''''''''''

15 cm2 

............. 

............. 

............. 

.............

3 cm × 5 cm = 15 cm2 

................ 

................ 

................

................
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²² ö\ÆÁPzvß £µ¨£ÍøÁ¨ ö£ÖÁuØPõÚ `zvµ®

Caö\¯Ø£õmiØ÷PØ£ JÆöÁõ¸ E¸Â¾® EÒÍ \xµ[PÎß 

GsoUøPø¯ Gso¨ ö£ÖÁvÀ ö£Ó¨£k® £µ¨£ÍøÁ  

ö\ÆÁPzvß }Ízøu²® AP»zøu²® ö£¸USÁuõÀ ö£ØÖU 

öPõÒÍ •i²® Gß£x öuÎÁõQßÓx.

C¨÷£õx }Í®  l A»SPÒ, AP»®  b A»SPÒ 

öPõsh ö\ÆÁPzvß £µ¨£ÍÄUPõÚ 

`zvµzøu¨ ö£Ö÷Áõ®. 

                                 

ö\ÆÁPzvß £µ¨£ÍÄ    = }Í® × AP»®

... ö\ÆÁPzvß £µ¨£ÍÄ  = l × b

}Í®  l A»SPÒ, AP»® b A»SPÒ öPõsh ö\ÆÁPzvß 

£µ¨£ÍøÁ A GÚU öPõÒ÷Áõ©õÚõÀ A¨÷£õx " A = lb  \xµ 

A»SPÒ BS®. 
    

²² \xµzvß £µ¨£ÍøÁ¨ ö£ÖÁuØPõÚ `zvµ®

C÷u ÷£õ»÷Á £UPö©õßÔß }Í® a A»S BÚ \xµö©õßÔß 

£µ¨£ÍÂØPõÚ `zvµ® JßøÓ¨ ö£Ö÷Áõ®.

 

   \xµzvß £µ¨£ÍÄ  =  }Í® × AP»®

	                         ...  = a × a = a2 

... \xµzvß £µ¨£ÍÄ = a2 \xµ A»SPÒ

  
£UPö©õßÔß }Í®  a A»SPÍõPÄÒÍ \xµzvß £µ¨£ÍÄ  A  
GÛß,  A = a2  \xµ A»SPÒ BS®.

a  A»S

l A»SPÒ

b A»SPÒ
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Euõµn® 1

}Í® 12 cm, AP»® 5 cm BPÄÒÍ ö\ÆÁP Ah›ß £µ¨£ÍøÁU 

PõsP. 

}Í® l, AP»® b BPÄÒÍ ö\ÆÁPzvß 

                                            £µ¨£ÍÄ = lb
                 ... ö\ÆÁPzvß £µ¨£ÍÄ  = 12 × 5 cm2 
                                                              = 60 cm2 	  

Euõµn® 2

\xµ ÁiÁõÚ ÁõPÚz u›¨¤h¨ £Sv°ß  

£UPö©õßÔß }Í® 30 m. Auß £µ¨£ÍøÁU PõsP. 

£UPö©ßÔß }Í® a BPÄÒÍ 

                   \xµzvß £µ¨£ÍÄ  = a2 

         ... }Í® 30 m BPÄÒÍ \xµzvß  

                                               £µ¨£ÍÄ 	 = 30 × 30 m2

		  = 900 m2 	  
Euõµn® 3

}Í® 12 m, AP»® 3  m BPÄÒÍ ö\ÆÁP ÁiÁõÚ {»¨£Svö¯õßÔß 

£µ¨£ÍÄUSa \©ÚõÚ CßÝö©õ¸ ö\ÆÁP ÁiÁ©õÚ {»¨£Sv 

JßÔß AP»® 4 m BS®. Auß }ÍzøuU PõsP. 

}Í®  l cm  AP»®  b cm BPÄÒÍ {»¨£Sv°ß 

                                                      £µ¨£ÍÄ = lb cm2

    }Í® 12 m, AP»® 3 m BPÄÒÍ {»¨£Sv°ß  

                                                       £µ¨£ÍÄ = 12 × 3 m2

  		          = 36 m2

                AP»® 4 m BPÄÒÍ {»¨£Sv°ß }Í® = 36 ÷ 4 m
			        = 9 m 
`zvµzøu¨ £¯ß£kzv²® £µ¨£ÍøÁ ¤ßÁ¸©õÖ Põn»õ®.   

A = lb 
36 = l × 4 
4l = 36 
l = 36

4  m = 9  m 
ö\ÆÁP ÁiÁõÚ {»zvß }Í®  9 m BS®. 
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£°Ø] 17.2

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ ö\ÆÁP ÁiÁõÚ uÍÄ¸UPÎß £µ¨£ÍøÁU 

PõsP. 

    

5 cm

8 cm

(i) (ii)

10 cm

4 cm

(iii)

9 cm

 7 cm

    

(iv) (vi)

1.5 m

75 cm

(v)

 2 m

 50 cm

12.5 m

 8 m

2.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ \xµ ÁiÁõÚ uÍÄ¸UPÎß £µ¨£ÍÄPøÍU 

PõsP. 

	  2 cm  9 cm  10 m  4.5 m

(i) (iii)(ii) (iv)

3.	 ö\ÆÁP ÁiÁõÚ  {»¨£Svö¯õßÔß }Í® 9 m, AP»® 4 m 
BS®. 

 (i)  C¢u {»¨ £Sv°ß £µ¨£ÍøÁU PõsP. 

(ii) C÷u £µ¨£ÍÄ öPõsh ÷ÁÖ Cµsk uÍÄ¸UPÎß    

     £¸®£i¨ £h[PøÍ Áøµ¢x AÁØÔÀ }Í[PøÍU SÔUP. 
 

4.	 ÁS¨£øÓ JßÔß uÍ©õÚx, £UPö©õßÔß }Í®  8 m BPÄÒÍ 

\xµ ÁiÁ©õÚx. 

	  (i) ÁS¨£øÓz uÍzvß £µ¨£ÍøÁU PõsP. 

 	 (ii) C÷u £µ¨£ÍÄUSa \©ÚõÚ £µ¨£ÍÄ öPõsh ö\ÆÁP 

ÁiÁõÚ ÁS¨£øÓ JßÔß uÍzvß AP»®  5 m BS®. 

Auß }ÍzøuU PõsP. 
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5. 	§¨£õzv JßÔß £µ¨£ÍÄ 36 m2. A÷u £µ¨£ÍøÁU öPõshx® 

£õzvPÒ ]»ÁØÔß AÍÄPÒ R÷Ç §µn©ØÓ AmhÁøn°À 

uµ¨£mkÒÍÚ.  ¤µvö\´x AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP.

}Í® (m) AP»® (m) £µ¨£ÍÄ (m2) £õzv°ß 

ÁiÁ®

£õzv°ß 

_ØÓÍÄ

9

........
10

5

6

..............
3

..............

..............

..............

36

36

36

36

36

ö\ÆÁP®

''''''''''''''''''''''''''''

''''''''''''''''''''''''''''

''''''''''''''''''''''''''''

'''''''''''''''''''''''''''

.......... 

..........

..........

..........

..........

6.	 £UP }Í® 20 cm BPÄÒÍ \xµ Ah›À

20 cm
5 cm

 

{ÇØÓ¨£mh £Sv°ß £µ¨£ÍøÁU PõsP.    

7.	 £µ¨£ÍÄ  616 cm2 BPÄÒÍ Ámh ÁiÁ©õÚ
7 cm

7 cm
3.5 cm

3.5 cm

 

Ah›À  }Í®   7 cm, AP»® 3.5 cm BÚ  Cµsk 

ö\ÆÁP AhºPÒ öÁÒøÍ {ÓzvÀ Põmh¨£m-

kÒÍÚ. CÍg]Á¨¦ {ÓzvÀ Põmh¨£mh 

£Sv°ß £µ¨£ÍøÁU PõsP. 

8.	 ¤ßÁ¸® JÆöÁõ¸ E¸Â¾® {ÇØÔ¯ £Sv°ß £µ¨£ÍøÁU 

PõsP. 

	       

4 cm

10 cm

5 cm 12 cm

5 
cm 10 cm

20 cm
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17.4 Tmkz uÍÄ¸UPÎß £µ¨£ÍÄ

Cµsk AÀ»x CµskUS ÷©Ø£mh ö\ÆÁP[PÍõP ÷ÁÓõUPU 

Ti¯ Tmkz uÍÄ¸UPÒ ]» R÷Ç uµ¨£mkÒÍÚ. 

£i 1 - 	R÷Ç AÍÄPÒ SÔ¨¤h¨£mkÒÍ E¸UPÒ JÆöÁõ¸ 

ÁøP°¾® ‰ßÖ Ãu® {ÓU Phuõ]PÎÀ öÁmiU öPõÒP. 

			    	² }Í® 5 cm, AP»® 4 cm öPõsh ö\ÆÁP[PÒ

				    ² }Í® 6 cm, AP»® 3 cm öPõsh ö\ÆÁP[PÒ

				    ² }Í® 4 cm, AP»® 1 cm öPõsh ö\ÆÁP[PÒ

				    ² £UP }Í® 2 cm öPõsh \xµ[PÒ

				    ² £UP }Í® 3 cm öPõsh \xµ[PÒ

£i 2  -		 öÁmiU öPõsh JÆöÁõ¸ uÍÄ¸Âß £µ¨£ÍøÁ²® 

Psk Auß «x GÊxP. 

£i3  -		 JßÖUöPõßÖ Âzv¯õ\©õÚ Cµsk uÍÄ¸UPÒ Ãu® 

Gkzx AÁØøÓU öPõsk ‰ßÖ Tmkz uÍÄ¸UPøÍ 

Aø©zx AÁØøÓ A¨¤¯õ\¨ ¦zuPzvÀ JmkP. 

£i4  -		 JßÖUöPõßÖ Âzv¯õ\©õÚ ‰ßÖ uÍÄ¸UPÒ Ãu® 

Gkzx AÁØøÓU öPõsk ‰ßÖ Tmkz uÍÄ¸UPøÍ 

Aø©zx AÁØøÓ A¨¤¯õ\¨ ¦zuPzvÀ JmkP.

ö\¯Ø£õk 3

£i 5  -	A¨¤¯õ\¨ ¦zuPzvÀ Jmi¯ uÍÄ¸UPÎß £µ¨£ÍÄ 

PøÍa ö\¯Ø£õmiß öuõhUPzvÀ öÁmiö¯kzu 

ö\ÆÁP[PÎÚx® \xµ[PÎÚx® £µ¨£ÍÄPÎß ‰»® 

Psk AzuÍÄ¸UPÎß A¸QÀ GÊxP. 

£i 6 -		 TmkzuÍÄ¸öÁõßÔß £µ¨£ÍøÁU Põq® •øÓø¯ 

GÊxP. 
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÷©÷» ö\¯Ø£õmiß£i Tmkz uÍÄ¸UPÎß £µ¨£ÍøÁU 

Põs£uØS ‰ßÖ £i•øÓPÒ ¤ß£ØÓ¨£hÀ ÷Ásk®. Gß£x 

öuÎÁõQßÓx. AøÁ¯õÁÚ 

$$ Tmkz uÍÄ¸øÁ¨ £µ¨£ÍÄ PõnUTi¯ £SvPÍõP¨ ¤›zxU 

öPõÒÍÀ.

$$ ¤›zxU öPõsh JÆöÁõ¸ £Sv°ß £µ¨£ÍøÁ²® PõnÀ 

$$ 	JÆöÁõ¸ £Sv°Úx® £µ¨£ÍÄPøÍU Tmi Tmkz uÍÁ¸ 

öÁõßÔß £µ¨£ÍøÁU PõnÀ. 

Euõµn® 1
     

E¸Â¾ÒÍ ABCDEF GßÓ uÍÄ¸ÂÀ 

SÔ¨¤mkÒÍ AÍÄPøÍU öPõsk 

Auß £µ¨£ÍøÁU PõsP.

•øÓ I
CÆÄ¸øÁ 12 cm }Í®, 8 cm AP»® 

öPõsh  ö\ÆÁP©õPÄ® £UP }Í® 

3 cm BPÄÒÍ \xµ©õPÄ® ¤›zxU 

öPõÒÍ»õ®.

                  ö\ÆÁP®  1   Cß £µ¨£ÍÄ 	= 12 × 8 cm2

		  = 96 cm2

                     \xµ® 2  Cß £µ¨£ÍÄ  	= 3 × 3 cm2

		  = 9 cm2

                           ...  •ÊÄ¸Âß £µ¨£ÍÄ	 = (96 + 9) cm2

	 = 105 cm2 

1

15 cm

A

F E

c

B

D

12 cm

3 cm

8 cm

2

C D

12 cm BA

8 cm

15 cm
3 cm

F E
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•øÓ II

1

2

15 cm

A

F E

C

B

D

12 cm

3 cm
8 cm

CÆÄ¸øÁ  15 cm }Í®, 3 cm AP»® 

öPõsh ö\ÆÁP©õPÄ® 12 cm  
}Í® 5 cm AP»® öPõsh  

ö\ÆÁP©õPÄ® ¤›zx¨ £µ¨£ÍøÁU 

Põn»õ®. 

ö\ÆÁP®  1   Cß £µ¨£ÍÄ  = 15 × 3 cm2

	   = 45 cm2

ö\ÆÁP® 2  Cß £µ¨£ÍÄ    = 12 × 5 cm2

 	   = 60 cm2

            •ÊÄ¸Âß £µ¨£ÍÄ 	   = 45 + 60 cm2

	   = 105 cm2

£°Ø] 17.3

1.	 ¤ßÁ¸® uÍÄ¸UPøÍ¨ ¤µvö\´x AÁØÔß £µ¨£ÍÄPøÍU 

PõsP. 

   
(i)

3 cm

2 cm

8 cm
3 cm

(ii) 7 cm
1 cm

5 cm

1 cm

(iii) 4 cm

5 cm

2 cm

6 cm 2 cm

4 cm
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2.	 Põmh¨£mkÒÍ E¸Âß              3 m

2 m

4 m
	 (i) £µ¨£ÍøÁU PõsP. 

	 (ii) _ØÓÍøÁU PõsP. 

3.

^a&

8 cm

6 cm
2 cm

4 cm

^b&

8 cm

7 cm
2 cm

1 cm

	 (i) E¸ (a), E¸ (b) Gß£ÁØÔß £µ¨£ÍÄPøÍU PõsP. 

	 (ii) E¸ (a), E¸ (b) Gß£ÁØÔß £µ¨ÍÄPÒ \©ÚõÚøÁ¯õ? 

	 (iii) E¸ (a), E¸ (b) GßÁØÔß _ØÓÍÄPøÍU PõsP. 

	 (iv) E¸ (a), E¸ (b) GßÁØÔß _ØÓÍÄPÒ JßÖUöPõßÖ   

    \©ÚõÚøÁ¯õ? 

3 m
4 m1 m

4 m
2 m

3 m

4 m

2 m
7 m

4 m
4.	 E¸ÂÀ uµ¨£mkÒÍ uøµ¨ 

£Sv°ß £µ¨£ÍøÁU PõsP. 

                

5.	 6 m }Í®,  4 
1
2 m AP»® öPõsh  

ö\ÆÁP ÁiÁõÚ uøµUS uøµ KkPÒ £vUP 

÷Ási²ÒÍx. CuØS¨ £UP }Í® 30 cm, £UP 

}Í® 40 cm öPõsh \xµ ÁiÁz uøµ KkPÎÀ 

C¸¢x ö£õ¸zu©õÚøuz öu›Äö\´¯ ÷Ási²ÒÍx. uøµ 

KkPÎß ÂÎ®¦PÒ JÆöÁõ¸ _Á¸US® \©õ¢uµ©õP C¸US©õÖ 

uøµ  KkPÒ £vUP¨£kQßÓÚ.  

	 (i) uøµ KkPÒ ÃnõPõ©À £v¨£uØSz öu›Äö\´¯ ÷Ási¯ 

KkPÎß ÁøPø¯ GÊxP. E[PÍx öu›ÄUPõÚ PõµnzøuU 

TÖP. 

	 (ii) }[PÒ    öu›Äö\´²®    ÁøP°À    ÷uøÁ¯õÚ   KkPÎß  

        GsoUøPø¯U PõsP. 
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17.5	 uÍÄ¸UPÎß £µ¨£ÍÄPøÍ ©v¨¤hÀ

Euõµn® 1 A B

CD

     
E¸ÂÀ {ÇØÓ¨£mkÒÍ £Sv°ß £µ¨£ÍÄ 

6 cm2 BS®. ö\ÆÁP®  ABCD °ß £µ¨£ÍøÁ 

AsnÍÁõPU PõsP. 

   J¸ R»zvß £µ¨£ÍÄ 	 = 6 × 3 cm2

			   = 18 cm2

ö\ÆÁPzvß AP»¨ £Sv°À 5 R»[PøÍ Áøµ¯»õ® 

5 R»[PÎß £µ¨£ÍÄ 	 = 18 × 5 cm2

			   = 90 cm2

...  ö\ÆÁP® ABCD °ß AsnÍÁõÚ 

	 £µ¨£ÍÄ   = 90 cm

£°Ø] 17.4

1.	 PQRS  J¸ ö\ÆÁP®. AvÀ {ÇØÓ¨
P Q

RS

£mkÒÍ £Sv°ß £µ¨£ÍÄ 120 cm2 

BS®. ö\ÆÁP® PQRS Cß 

£µ¨£ÍøÁ  AsnÍÁõPU PõsP.

2.	 E¸ÂÀ uµ¨£mkÒÍ uµÄPÎß£i  

3 cm
 2 cm

                      

	 (i){ÇØÓ¨£mkÒÍ £Sv°ß £µ¨  

        £øÁU PõsP. 

	 (ii)•Ê E¸ÂÚx® £µ¨£ÍøÁ   

        ©v¨¤kP. 

3.	 4 m AP»•® 100 m }Í•® öPõsh £õøuUSU öPõ[QÕm 

PÀ £vUP ÷Ási²ÒÍx. öPõ[Õm PÀö»õßÔß ÷©À •P®   

40 cm £UP® öPõsh \xµ ÁiÁ® BS®.  £õøuUS¨ £v¨£uØSz 

÷uøÁ¯õÚ öPõ[Õm PØPÎß SøÓ¢u GsoUøPø¯ 

©v¨¤kP.
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ö£õÈ¨¦

²² \xµ ö\ß›«ØÓº (cm2), \xµ «ØÓº (m2) Gß£Ú £µ¨£ÍøÁ 

AÍUS® C¸ {¯© A»SPÒ BS®. 

²² }Í® l A»SPÒ, AP»® b A»SPÒ öPõsh ö\ÆÁPzvß 

£µ¨£ÍÄ lb \xµ A»SPÒ BS®.  

²² £UP }Í® a A»SPÒ BPÄÒÍ \xµzvß £µ¨£ÍÄ  a2 \xµ 

A»SPÒ BS®. 




